

枣庄职业学院 砥砺奋进结硕果 匠心育人谱新篇

通讯员 阚晓萌 张璇 王乐韬 刘志超 李倩

“十四五”期间，在市委、市政府的坚强领导下，枣庄职业学院始终扛牢全面从严治党主体责任，以党建领航发展方向，团结带领全体师生员工凝心聚力、砥砺奋进，抢抓职业教育大发展的历史机遇，强保障、抓内涵、建体系、促改革，持续夯实办学根基、提升育人质效、完善治理格局、激发创新活力。经过五年深耕，学院成功建成山东省优质高等职业院校，入选山东省高水平高职学校立项建设单位，在2025年世界职业院校技能大赛冠军总决赛中斩获亚军，收到了山东省教育厅发来的贺信，走出了一条具有枣职特色的职业教育创新发展、内涵提质之路，为区域经济社会发展注入了强劲职教动能。



强化政治引领，党建品牌激活动能

学院党委全面贯彻党的教育方针，把党的领导贯穿办学治校全过程，深度挖掘鲁班、墨子、奚仲等工匠大师的历史文化资源，构建了以“班墨奚·匠心铸党魂”学院党委党建品牌为龙头，19个基层党组织党建品牌为载体的“1+19”党建品牌矩阵，形成“党委有特色、系院有亮点、支部有活力”的党建工作生动局面。聚焦机制融合，深入实施教师“双培养”工程，1名入党仅3年的青年党员教师在全国高职院校思政课“萌新磨课·骨干练兵”教学展示活动中获得特等奖第一名；2名青年党员教师党课被省委组织部评为“山东省优秀党课”。聚焦考核融通，修订绩效考核管理办法、建立党建任务清单，党建考核指标分值由原来的20分提升至100分。将党建“对标争先”建设列入学院年度重点工作攻坚任务、党组织书记抓基层党建述职评议以及党建考核重要内容，化工与制药系党支部2023年通过山东高校党建“双创”工作样板支部验收。聚焦业务融合，出台《党建与业务融合“双评双优”实施办法》，41名教研室主任，党员32名，占比78%；3名党员教师获评省级优秀共产党员，1名党员教师入选山东省“发现榜样”，2个基层党组织获评山东省教育系统先进党组织；在山东省技术技能大师、齐鲁首席技师等各类模范人物中党员教师占比90%以上。

健全文化体系，匠心育人提质增效

学院以“班墨奚”匠心文化为核心，构建“四个融入”精神文化体系、“四层递进”环境文化体系、“三个结合”制度文化体系、“五位一体”行为文化体系。通过设置匠心文化课程模块、建设企业化实训环境、实施“双师共育”机制，形成了文化育人特色，为区域发展培养了大批高素质技术技能人才。新能源材料应用技术专业群作为山东省高水平高职学校设立的两个高水平专业群之一，在建设过程中深度融合“班墨奚”匠心文化，开设《工匠文化与职业伦理》课程、设立“班墨奚工匠创新工作站”、开展“工匠讲堂”及校企党支部联建等方式，将工匠精神融入课程教学、实训评价与人才培养全过程。



现已建成3个国家骨干专业、2个中央财政重点支持建设专业、3个省级特色专业、4个省级高水平专业群，为技能人才培养注入双重动能。举办“班墨奚”工匠文化节，建设“鲁班工坊”“墨子创客空间”“奚仲创新工作室”等实践平台，将工匠精神有机融入校园环境营造与实践活动全过程。学院“班墨奚”匠心文化案例入选教育部职业教育提质培优增值赋能典型案例、全国乡村振兴产教融合联盟“2025年教育赋能乡村振兴典型案例”，获中国教育电视台专题报道；入选省教育厅“致敬品牌 献礼二十大”高校系列教育品牌。

深化产教融合，技能成才硕果盈枝

学院紧密围绕枣庄市“6+3”现代产业体系，创新构建“2+5+N”产教融合新体系，“2”即牵头打造全国锂电行业、全国口腔卫生保健产教融合共同体，“5”即牵

头成立枣庄市锂电、高端化工（获批省级立项）、数字化设计制造、高质高效农业、低空经济5个市域产教联合体，“N”即依托共同体、联合体延伸建设产业学院、现场工程师学院、实训基地、创新中心等N个产教融合新型平台。校企共建实训基地67个，建有生产性实验、实训室226个；校企共建学院15个（2个获省厅立项）。与柴胡店共建的药用菊花种植项目，每季为村集体增收20万元，带动生产种植群众2000人，“小菊花大产业”案例被省厅立项为职业教育校企合作典型生产实践项目。近三年来，学院承办世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛化工技术赛项、一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛、全国职业院校技能大赛“数字化设计与制造（教师组）”、世界职业院校技能大赛“化学实验技术”等国家级、省级赛事40余项。在职业院校技能大赛中，累计斩获全国总决赛亚军1项、国家级一等奖6项、二等奖1项、三等奖5项，以及省级奖项58项。在2025年世界职业院校技能大赛（含国际组）争夺赛中，学院6支参赛队伍悉数获奖，斩获3枚金牌、3枚铜牌，获奖率达100%。



拓展国际合作，职教出海强基扩面

学院深耕职教国际化领域，以“班·墨学院”建设为核心抓手，联动海外院校与企业，在教育输出、标准共建、技能培训等方面成效显著。学院牵头建成马来西亚（中国中铁）、塔吉克斯坦（特变电工）两所班·墨学院，参与建设刚果（金）班·墨学院，并与老挝理工大学合作成立“枣庄职业学院老挝职业技术培训中心”，构建起了



东南亚、中亚和非洲的海外办学网络，搭建起跨国职教协作桥梁。聚焦当地产业需求，独立研发多国职教标准与课程资源，制定老挝、科特迪瓦、塔吉克斯坦、马来西亚等国家11项国家职业标准和国家专业标准，开发应用7门课程标准及数字化资源、双语课程。近两年来，国际合作项目新增12个，合作范围扩大至20个国家和地区。赴马来西亚、老挝访问，深化与东南亚院校及企业的合作；完成赴塔吉克斯坦出访团组任务，推进枣庄职业学院塔吉克斯坦班·墨学院的建设进程。选派5名教师赴塔吉克斯坦班·墨学院执行培训任务，培训当地学生及企业员工280人。选派师生赴泰国西那瓦国际大学和塔吉克斯坦彭吉肯特师范大学访学交流。学院被评为国际交流合作典型院校，国际交流合作案例被收录为典型案例，被中德职业教育产教融合联盟授予突出贡献单位，获评“2024亚太职业院校影响力指数星级院校”。

筑牢网络安全，智慧校园建标示范

学院以打造“全国职业院校数字校园建设标杆校”为奋斗目标，从网络基建、信息安全、数据赋能多维度发力，推动信息化建设从无到有、从有到优，成效显著。夯实数字基座，建成含5G双域专网、千兆全光网、Wi-Fi6在内的“三千兆”高速网络，实现校园网络100%覆盖，创新“混合云”模式，支撑42个业务系统与97项线上服务；强化安全保障，完成智慧校园全量系统信息安全三级等保测评，构建分钟级响应的实时监

控体系，建成省内首批网络安全实验室；创新融媒传播，打造“枣职融媒”平台，整合融媒体信息管理、实景虚拟演播室等功能；深化数据赋能，对接“全国职业教育智慧大脑院校中台”，推进教务、学工、办公系统融合，开发教师档案袋与智慧督导视频能力平台等。该院成功入选“教育部第一批职业院校数字校园试点单位”“山东省第三批智慧教育示范校”，进入“全国职业院校数字校园建设标杆校”培育阶段。学院应邀在安徽省职业教育信息化标杆学校建设培训工作会、第四届山东教育融媒体大会暨沿黄省（区）教育融媒共创交流活动上作经验交流。当前学院智慧院校累计接入数据总量11.3亿条，数字基座成熟度、数据质量等级均达A级，前置检测通过率为96.65%，全省职业院校排名前20%，彰显职业教育信息化建设领先水平。



站在“十五五”规划的崭新起点，枣庄职业学院将始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，以“统筹规划、重点突破、项目支撑、特色发展”为战略遵循，锚定党建示范校与“新双高”创建目标勇毅前行。学院将持续强化党建引领的根本保障作用，把牢产教融合的核心驱动引擎，深植绿色低碳高质量发展理念，以重大项目为攻坚抓手，把准“五金”建设基本面，盯住智慧教育、技能大赛、国际办学三个突破点，通过体系化推进、精准化施策、品牌化塑造，全面提升办学治校、人才培养、科技创新与社会服务能力，奋力打造“国际视野、国内先进、特色鲜明”的高水平职业院校，为职业教育创新发展贡献“枣职模式”。

